

# 建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港

## ——“中国经济圆桌会”聚焦海南自贸港全岛封关运作

新华社记者



三亚国际免税城（2025年5月29日摄，无人机照片）。新华社记者杨冠宇摄



海口出入境边防检查总站三亚边检站移民管理警察为“鼓浪屿”号邮轮旅客办理通关手续（2025年1月3日摄）。新华社发

如允许38个商品编码的产品在海南自贸港开展保税维修。“经营主体将切实感受到贸易便利、开放红利。”

封关不等于封岛，更加便利的货物通关模式将在海南实施。

“径予放行是为海南自贸港‘量身打造’的一类货物便利通关模式。”杜朝新说，相比现行进口货物在入“一线”时填进口报关单，需要申报105项数据，全岛封关后，对径予放行的不涉证、不涉检的“零关税”货物和保税货物，可以简化申报数据到33项，企业仅需填报必要的货物信息，大大提升了通关效率和便利性。此外，海关还将进一步优化完善加工增值免关税政策，利好企业发展和产业转型升级。

随着全岛封关运作深入推进，“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”这一基本制度设计将不断显现。

对此，蔡平总结为“三变”“三不变”。“三个变化是：对企业来说，‘零关税’商品范围将大幅增加，货物进出口管理将进一步放宽，企业进口成本降低，可以更好融入全球产业链和供应链；对个人来说，大家可以购买到更多丰富的免税品，也将有更多机会参与国际交流合作，发展机会和生活品质都将得到提升；对政府来说，‘一线’管理环节大幅减少，‘二线’借助智能化手段精准施策，管理服务更加精准高效。”

蔡平说，“三不变”是：海南自贸港扩大对外开放的方向不会变，封关不是封岛，而是朝着更加开放的方向迈进；与内地便捷往来不会变，人员进出将按现行规定管理，不需要办理额外证件，对需监管的货物，也将采取多种便利化举措，确保高效通行；坚守安全的底线不会变，将始终坚持同步防范重大风险，确保海南自贸港建设方向正确、健康发展。

### 努力打造引领我国新时代对外开放的重要门户

全岛封关是海南自贸港建设新阶段的开始，也是一项长期持续推进的任务。

“在海南岛这么大的范围内实施封关运作，是一项复杂的系统工程，没有现成经验可以借鉴，需要统筹兼顾各个方面，关键要把握好‘三个衔接’。”蔡平说。

她说，做好“内”与“外”的衔接，既要保持海南与内地紧密联系，又要加强与国际联通，实现内外联动、双向赋能的高质量发展；做好

# 财政部：“零关税”政策将覆盖更多商品、惠及更多经营主体

新华社北京8月8日电（记者申铖）财政部关税司副司长吴京芳在新华社8日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，海南自贸港建设的核心政策之一就是进口商品“零关税”制度。全岛封关后，享惠主体可进口更多的“零关税”商品，更多经营主体可享受“零关税”政策。

她表示，这次全岛封关运作，财政部牵头制定了货物进出“一线”“二线”及在岛内流通的税收政策，以及海南自贸港进口征税商品目录，准备全岛封关运作之日起施行。届时，现有原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备等3项进口“零关税”政策将纳入封关后的货物税收政策一并实施。这样，就基本确立了海南自贸港进口“零关税”制度体系。

“更多经营主体可享受‘零关税’政策。”吴京芳说，目前的“零关税”政策，仅允许在海南自贸港登记注册的独立法人企业、事业单位作为享惠主体。全岛封关后，享惠主体将基本覆盖全岛有实际进口需求的各类企事业单位、民办非企业单位等。“例

如，某个在北京登记注册、在海南从事科研活动的事业单位，也可以申请认定享惠资格，享受‘零关税’政策。”

享惠主体可进口更多的“零关税”商品。全岛封关后，“零关税”商品将实行负面清单管理，“零关税”商品范围由约1900个税目扩大至约6600个税目。

“对于享惠主体而言，生产成本可进一步降低。”吴京芳说，比如，全岛封关后，渔业企业进口的深海养殖网箱纳入了“零关税”商品范围，企业从国外进口1个80多万元的养殖网箱，就可以免去8%的进口关税、13%的进口环节增值税，节省约18万元。

享惠主体之间的货物流转将更加便利。吴京芳介绍，全岛封关后，“零关税”货物及其加工制成品在享惠主体间，可以免进口税收流转。如果一个企业及其下游企业都属于享惠主体，那么不仅该企业进口的原料可以享受“零关税”政策，用这些原料生产的产品销售给下游企业时，可以继续免进口税收。这将进一步降低企业成本、推动自贸港产业链集群化发展。

# 国家发展改革委：海南自贸港全岛封关运作后“三变”“三不变”

新华社北京8月8日电（记者魏玉坤）国家发展改革委区域协调发展司副司长蔡平在新华社8日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，随着全岛封关运作的深入推进，对海南自贸港建设的影响将不断显现。总体看，会有“三变”“三不变”。

蔡平表示，全岛封关指的是将海南岛建成一个海关监管特殊区域，实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”为基本特征的政策制度。其中，“一线”就是对关外，封关后将实施一系列自由便利进出举措；“二线”就是对内地，针对“一线”放开的内容，实施精准管理，保障内地市场秩序。

据介绍，全岛封关运作后，将带来三个“变化”：

一是企业发展空间将更加广阔。“零关税”商品范围将大幅增加，货物进出口管理将进一步放宽，企业进口成本降低，将更好融入全球产业链和供应链。

二是人们工作生活将更加便利多元。个人可以购买到更多丰富的免税品，也将有更多机会参与国际交流合作。

三是政府管理服务将更加精准高效。“一线”管理环节大幅减少，“二线”借助智

能化手段精准施策，整体管理服务效率将显著提升。

蔡平表示，全岛封关运作，也会有三个“不变”：

一是扩大对外开放的方向不会变。封关不是封岛，而是朝着更加开放的方向迈进，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。

二是与内地的便捷往来不会变。人员进出将按现行规定管理，不需要办理额外证件。对需要监管的货物，也将采取多种便利化举措。

三是坚守安全的底线不会变。封关政策实施过程中，将始终坚持同步防范重大风险，确保海南自贸港建设方向正确、健康发展。

“全岛封关运作是一项复杂的系统性工程。”蔡平说，要做好“内”与“外”的衔接，既保持海南与内地的紧密联系，又加强与国际的联通。做好“放”与“管”的衔接，在“‘一线’放开”的同时，通过“‘二线’管住”筑牢风险防线。做好“前”与“后”的衔接，统筹考虑封关前后的政策差异，提前明确过渡安排，确保政策切换平稳有序、各项工作无缝对接。

# 海关总署：重点从三方面抓实海南自贸港风险防控

新华社北京8月8日电（记者邹多为）坚守国门安全，是海关监管首要职责。海关总署自贸区和特殊区域发展司副司长杜朝新在新华社8日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，政策越开放，越要抓紧抓实风险防控工作，海关总署将重点从三方面统筹好发展与安全，扎实推进海南自贸港各项政策制度落地见效。

杜朝新表示，首先要坚持“管得住”才能“放得开”，一体谋划、一体部署、一体推进政策实施和风险防控，健全“早发现、早处置”机制，充分利用封关前的“窗口期”，在“零关税”、加工增值免关税政策单项模拟测试等实战演练中及时查漏补短。

其次要推动协同共管，与行业主管部门加强合作，建立享惠主体资质备案、运营管理、违规处置、联合惩戒等企业全生命周期管理制度，实施前推后移式管理，降低“二线口岸”监管压力。

另外，还要在口岸通关领域广泛运用智能手段，依托智慧监管平台，建立以货物风险分类、企业信用分级的精准管理模式，强化“一线”进出境环节安全准入监管，持续提升“二线口岸”通行便利水平，切实守住不发生系统性风险底线。

# 商务部：三方面发力推动海南自贸港高水平对外开放

新华社北京8月8日电（记者张晓洁 谢希瑞）全岛封关运作是海南自贸港建设新的起点。商务部自贸区港建设协调司副司长蒋子军在新华社8日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，将从三个方面发力，全力支持海南自贸港朝着打造引领我国新时代对外开放重要门户这一目标不断努力，推动海南自贸港高水平对外开放。

持续提升制度型开放水平。蒋子军表示，将支持海南自贸港主动对接国际高标准经贸规则，开展先行先试。聚焦贸易投资自由化便利化、扩大市场开放、市场公平竞争等重点领域，出台更多有针对性的政策措施，支持海南补链延链强链，进一步推动货物贸易、服务贸易、数字贸易创新发展，加快培育新业态、新模式，加速吸引产业集聚，助力构建现代化产业体系。”蒋子军说。

持续发挥开放平台叠加优势。蒋子军介